

регион 64



# Саратовская государственная юридическая академия отмечает юбилей

Олег ТРИГОРИН

**В этом году СГЮА, один из ведущих профильных вузов страны, отмечает 85-летие со дня основания.**

**В** юбилейный год старейший юридический вуз страны уверенно укрепляет позиции в высшей школе РФ, совершенствует свою образовательную, научно-исследовательскую и общественную работу.

В рамках празднования своего 85-летия академия проводит несколько международных и всероссийских научных конференций, на которые съедутся сотни известных в России и за рубежом ученых: международную конференцию «Проблемы внешней миграции и миграционной безопасности в современном мире: политико-правовой и гуманитарный аспекты», международную научно-практическую конференцию «Финансовые правоотношения: доктринальный и правоприменительный аспекты» и VII Саратовские правовые чтения «Право, наука, образование: традиции и перспективы».

## История

Зарождение юридического образования в Саратове связано с созданием в 1917 году в Саратовском классическом университете юридического факультета. Постановлением ВЦИК от 20 апреля 1931 года факультет был преобразован в самостоятельный вуз – Саратовский институт советского права, а в 1936-м – в Саратовский юридический институт с присвоением ему имени первого наркома юстиции и первого прокурора РСФСР Д.И. Курского.

Наиболее интенсивно Саратовский юридический институт начал развиваться во второй половине XX века. Открывается аспирантура, создается диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций, наращивается материальная база: построены четырехэтажный учебный корпус, общежитие для студентов, лыжная база, спортивно-оздоровительный лагерь.

В вузе были заложены основы особой, саратовской научной юридической школы, которая, в свою очередь, стала важнейшей частью системы юридического образования всей страны. За заслуги в деле подготовки кадров и большой вклад в развитие отечественной правовой науки Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 сентября 1981 года институт был награжден орденом «Знак Почета».

## Академия

Новый этап развития вуза начался с изменением социаль-



Более  
**15000**  
студентов  
из 75 регионов России  
и 11 иностранных государств  
обучаются в настоящее время  
в СГЮА

но-политической обстановки, переходом страны к рыночной экономике. В 1994 году приказом Госкомвуза России институт был преобразован в Саратовскую государственную академию права. К этому времени вуз стал одним из крупнейших национальных центров подготовки юридических кадров и развития правовой науки в европейской части России.

Сегодня Саратовская государственная юридическая академия является одним из ведущих юридических вузов России, оказывая ощутимое влияние на формирование современной правовой среды подготовкой кадров, теоретическими разработками, законодательской и экспертной деятельностью. По рейтингу Министерства образования и науки РФ академия входит в тройку лучших юридических вузов страны, а в 2006 году стала лауреатом высшей юридической премии «Фемиды» за вклад в создание демократического общества и развитие институтов правового государства.

С 2006 года ректором СГЮА является председатель Учебно-методического совета по образованию в области юриспруденции Приволжского федерального округа, председатель Совета ректоров вузов Саратовской области, депутат областной думы, профессор Сергей Суворов.

Свой опыт и знания передают студентам более 100 докторов наук и профессоров, около 500 кандидатов наук. В научно-образовательном процессе на 44 кафедрах задействованы около 800 преподавателей.

Обучение в академии ведется в восьми институтах (Инсти-

тут прокуратуры РФ, Институт юстиции, Институт правоохранительной деятельности, Институт законодательства, Институт второго высшего и дополнительного образования, Межрегиональный юридический институт, Юридический институт правового администрирования, Институт магистратуры) и на факультете заочного обучения. В состав СГЮА входят филиалы в Астрахани, Смоленске, Балакове, колледж экономики, права и сервиса.

Академия имеет 16 учебных корпусов. Реализация нескольких крупных инфраструктурных проектов СГЮА – физкультурно-оздоровительный комплекс в балаковском филиале, студенческое общежитие, плавательный бассейн и жилой дом для молодых ученых академии – стала возможной благодаря помощи и поддержке нашего земляка Вячеслава Володина, который внимательно следит за родной Саратовской областью и активно участвует в ее развитии.

## Выпускники

СГЮА имеет давние традиции подготовки кадров в тесном взаимодействии с работодателями. Заключены соглашения со многими федеральными правоохранительными ведомствами, региональными органами судебной и исполнительной власти. Трудоустройство выпускников академии стабильно стремится к 100%.

Многие выпускники вуза работали и работают на высоких постах в государственных органах. Среди них – один из основателей саратовской школы гражданско-го права, министр юстиции РФ (1993–1994) Юрий Калмыков; первый Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Олег Миронов; судья Конституционного суда РФ (1991–2008), президент Карачаево-Черкесской Республики (2008–2011), член Избирательной комиссии РФ Борис Эбзеев; заместитель Генерального прокурора РФ (2000–2002), первый заместитель Полномочного представителя Президента РФ в Центральном федеральном

округе (2002–2011), депутат Государственной Думы РФ Николай Макаров; заместитель Генерального прокурора РФ Юрий Пономарев; заместитель председателя Верховного Суда РФ – председатель Судебной коллегии по гражданским делам Василий Нечаев; председатель Кассационной палаты судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда РФ Алексей Шурыгин и другие знаковые для страны личности.

## Жизнь в науке

Гордость академии – научные школы, которые поддерживают фундаментальные и прикладные исследования. Их представители регулярно участвуют в российских и зарубежных научных мероприятиях, работают в качестве экспертов и рецензентов в научных журналах, фондах, программах.

На сегодня в реестр СГЮА включены 15 научных школ, возглавляемых известными учеными академии (Саратовская школа конституционного права, Саратовская школа финансового права, Саратовская криминалистическая школа и другие).

Ученые академии принимали участие в разработке проекта действующей Конституции РФ, Концепции правовой политики в РФ, Исполнительного кодекса РФ, комментариев к Уголовному кодексу РФ, проектов федеральных законов и многих других нормативно-правовых актов, в том числе и для субъектов Федерации.

При академии работают четыре диссертационных совета по восьми юридическим и двум политологическим научным специальностям. Научно-педагогическая подготовка в аспирантуре ведется по пяти отраслям: юридические, политические, филологические, философские, педагогические.

Студенты и профессорско-преподавательский состав ежегодно имеют возможность повысить свою квалификацию за рубежом за счет средств академии. СГЮА связывают партнерские отношения с универ-

ситетами Германии, Франции, США, Китая, стран СНГ.

## Кроме лекций и зачетов

В академии созданы все условия для того, чтобы разносторонние интересы студентов нашли свое применение. В настоящее время в Студенческом клубе успешно функционируют более 30 творческих коллективов и студий по направлениям хореография, вокал, театр, оригинальный жанр, КВН и т.д. На протяжении 12 лет студенты академии завоевывают главный приз областного этапа Всероссийского фестиваля «Студенческая весна», становясь также лауреатами «Российской студенческой весны».

Особое место в академии занимает студенческий медиа-центр «SM Production», включающий в себя студенческое телевидение «SMtv», которое делает видеобзоры и выпуски самых интересных новостей о деятельности вуза. Три года подряд студенческое телевидение СГЮА становится лучшим в России – ребята завоевали Гран-при конкурса «Российская студенческая весна» в направлении «Журналистика».

В 2015 году в СГЮА открылась программа военной подготовки студентов, которые теперь имеют возможность по окончании вуза вместе с дипломом получить и военный билет.

Практические навыки студенты получают в Юридической клинике СГЮА, а также в проекте «Бесплатные интерактивные юридические консультации» по предоставлению интернет-консультаций населению. Таким образом, знания, полученные на лекциях и семинарах, студенты закрепляют, применяя к реальным ситуациям обратившихся граждан.

## Растим чемпионов

Спорту и здоровому образу жизни в СГЮА уделяется самое серьезное внимание. За последнее десятилетие были построены два физкультурно-оздоровительных комплекса в Балакове и Саратове. В 2014 году в рамках проекта «500 бассейнов» партии «Единая Россия» возведен спортивный комплекс с плавательным бассейном, тренажерным и фитнес-залами и полосой препятствий «Воздушный городок» для занятий фрироупом.

В стенах академии выросли спортсмены, которые прославили Саратовскую область на весь мир. Это боксер, чемпион Европы, бронзовый призер чемпионата мира Артем Чеботарев, фехтовальщики Константин Лоханов и Никита Яковенко и другие. Женская команда СГЮА по волейболу в 2015 году победила в чемпионате Студенческой волейбольной лиги России.